

Архипов Иван Владимирович

старший преподаватель

ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный

университет им. М.К. Аммосова»

г. Якутск, Республика Саха (Якутия)

ВЕРА «АЙЫЫ» НАРОДА САХА

Аннотация: рассмотрена вера народа Саха, её историческое предназначение, истоки зарождения, особенности верования «Айыы» и его значение в настоящее время, а также сравнение веры народа саха с православной верой.

Ключевые слова: Айыы, саха, вера, итэ5элэ, миры, абаасы, православная вера, Бог.

Изучение веры народа Саха оказалось предметом исследования ученых В. Л. Серошевского, И. Вениаминова и других.

Согласно Википедии Айыы – это божества традиционной религии якутов. Называется «Аар Айыы итэ5элэ». «Итэ5эл» в дословном переводе с языка саха означает вера. Получается вера в «Айыы», т.е. это вера во что-то не земное, необъяснимое простыми словами. Но это не бог, бог переводится на саха как «Танара». Это возможно и еще раз приближает народ саха к Тенгрианству от схожего слова «Тенгри». Согласно якутской мифологии «Айыы» это жители верхнего мира, прародители народа Саха. Айыы мир состоит из трёх частей: Подземного мира (Аллараа Дойду), где обитают *абааһы* (злые духи), Срединный мир (*Орто дойду*), где обитают люди, Верхний мир (*Үөһээ дойду*) – обиталище верховных божеств (не всегда добрых) [2].

Верхний мир «халлаан» по-якутски состоит из нескольких ярусов, т.е. многослойное, многоярусное. Есть понятие, что верхний мир состоит из 9 ярусов (9 халлаан). Самое нижнее небо якуты называли «пешее небо» (сатыы халлаан). Нижние края небес по окружности свисают вниз, как бахромы и серебряные ожерелья девушки-невесты, они трутся о приподнятые края земли, как будто грызутся со скрежетом разъяренные жеребцы. По представлениям вилюйчан, «яруса

в середине неба соединены сквозным отверстием, выходящим под коновязью высшего добродетельного небожителя, и через это отверстие солнце посылает на землю свое тепло и свет»¹.

А под Верхним миром расположен Средний мир. Это мир, где живет человечество, богатая и вольготная страна. Поверхность покрыта пышной растительностью, в водоемах много рыбы, в тайге много всякой дичи, на зеленых полях разводится множество скота и лошадей. На этой земле живут якуты, эвены, эвенки и другие. Это их родная страна.

Но кроме людей в этом мире помимо людей и животных имеются духи «иччи» гор, рек, озер, лесов и т. д. Они добрые духи, поэтому надо постоянно их одаривать. Это и подтверждает языческую веру народа Саха. Но кроме того по верованию саха есть и злые духи «абаасы». Они приносят всякие мелкие неприятности, болезни и т. п. Можно предположить, что постоянное противостояние злых и добрых духов делает наш мир, в котором мы живём различные потрясения, войны, эпидемии, катаклизмы и т. п. Идет постоянная борьба добра и зла, борьба добрых и злых духов.

Под средним миром расположен Нижний мир. Это сумрачная страна с особыми щербатыми солнцем и просыхающим болотом, что даже насекомые увязают в нем; там растут уродливые железные деревья и травы. Эта страна населена особыми племенами – абаасы или адьарай враждебными жителям среднего мира. Богатыри абаасы вступают в бой с богатырями человеческого племени «айыы аймаба» [1].

К наиболее страшным обитателям нижнего мира якуты причисляли тех, кто посылал чахотку (Аан Арбатыы Тойон) и болезни, губящие детей (Харса Терде). Напастями пришельцев из этой страны объясняли и глазные болезни, проказу, паралич, понос, нарывы и т. д. Духи враждебного мира, по якутским мифам, располагались в разных частях этой нижней территории. Духи «Харса» «жили», например, в северной его стороне. Интересны легенды о посещении живыми людьми нижнего мира. Они могли попасть в страну абаасы через пещеру или случайно проваливались туда. Там они обнаруживали сходные условия жизни. Подземные существа также живут семьями, занимаются скотоводством, питаются мясом и молоком. Но

2 <https://phsreda.com>

они не видят пришельцев с земли, попытки людей вступить с ними в разговор принимают за треск огня в камельке. Желание ухаживать за их дочерьми вызывает у них хворь. Шаманы нижнего мира, которые лечат больную, обнаруживают пришельцев и прогоняют их обратно на землю. Значит, люди выступали в нижнем мире в роли злых духов для их обитателей.

Все эти три мира, в единое целое соединяет священное древо Аал Кудук мас – существо мыслящее и нравственное, которое заботится о благополучии веков живых существ Среднего мира.

Таким образом, у народа саха вера сходится к «Айыы» т. е. небесному божеству что как то походит на православного «Бога». Только понятие этого божества разные и главное «Айыы» безликий в то время как бог у православия с определенным выражением человека на иконах. Об этом пишет и В. Л. Серошевский в своей книге «Якуты» «...Понятие Аи-тоёна слилось и отождествлялось в настоящее время с понятием христианского православного Бога, существа, которому молятся по церквям, ставят свечки и служат молебны...»

Но как известно, у нас у народа саха языческая вера, т.е. поклонение духам природы, тайги, огня, воды и т. п. Каждый якут саха и сейчас поклоняется духу огня окропляя открыто горящий огонь оладьями, молочными продуктами или сжигая конский волос. Таким образом, саха просит у духов быть благосклонным к нему и далее уже смотря к чему приурочен данный обряд. Если это на охоте то просят удачной богатой охоты, если это начало сенокоса то благодатного урожая и хорошей погоды для сбора сена, если это новоселье то богатого, счастливого, гостеприимного дома или просто предстоит дальняя дорога то удачной, счастливой поездки и т. д. Так, весной обычно перед началом паводка на берегу Лены (Олуонэ Эбэ по саха) преподносят свежеиспеченные оладьи ложа их в виде круга. Таким обрядом, саха просит чтобы весенний паводок прошел благодатно, хорошо обмыл и насытил водой пойменные земли, чтобы весна дала наступающему лету хорошее урожайное благодатное начало.

В заключении, можно сказать, что вера в высокий «Айыы» до сих пор почитается у народа саха и якуты такие же верующие в своего «Айыы-тойона» как христианские православные в «Бога».

Список литературы

1. Новиков А.Г. Представления о происхождении Вселенной в якутской мифологии. Архивная копия от 3 декабря 2008 на Wayback Machine // Илин. – 1991. – №3. – 1991.

2. Серошевский В.Л. Якуты. Опыт этнографического исследования / В.Л. Серошевский. – 2-е изд. – М., 1993. – 629–630 с.